GEOMETRIA ANALITICA
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Una hipérbola es la curva que se obtiene

intersectando un cono y un plano; si el plano esta
inclinado, corta ambas secciones del cono y no pasa
por el vértice del mismo. Ver la Figura 1.

PIINIME]).  Esta curva esta definida como el lugar

geométrico de todos los puntos
contenidos en un plano, que tienen la
propiedad comun relativa de

puntos fijos llamados focos es una
SeIIERILE, que representaremos por
2a.

DelaFigura 2, se puede ver que los puntos M,

F. y F, son los vértices de un triangulo y como en
todo triangulo la diferencia entre dos de sus lados es
menor que el tercero, entonces:

MF.-MF, < F1F2
Figura 1
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GEOMETRIA ANALITICA

Y dada la definicion se puede

escribir que: ' Mix.y)
.
MF,-MF,=2a
MF,-MF =2a
Y que la distancia focal es:
FiFz2=2cC.
= & N
= (2.0] o F,(o.0) X
Figura 2
1. Ecuacion de la hipérbola horizontal con centro en el origen.

Para este tipo de curva las coordenadas de los focos son: F;(-c,0) y F»(c,0).

La condicion de movimiento del punto M(x, v) segun definicién es:

ME - MFE 5 = CONSTANTE T2 @ .euuivieiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiinenrrininrrrarnrerrraee————. (1)

Pero de acuerdo a la expresion para la distancia entre dos puntos tenemos:

ME,=/(x+c)?+(y+0)> Yy MF,=/(x-c)?+(y+0)>

Sustituyendo en (1), tenemos:

J(x+e)?+(y+0)* -/ (x-c)*+(y+0)’ =2a
Despejando al primer radical:
J(x+e)?+y® =2a+. [ (x-¢)’+y’
Elevando al cuadrado ambos miembros y desarrollando:

2 2 2_ 2 2 2
(J(x+0) ty )-(2a+«/(><-0) ty )
x2+2cx+c?+y’=4g2+4a | (x-c)’+y® +x2-2cx+c2+y’
Reduciendo términos semejantes:
4cx-4a%=4a./(x-c)’+y?

Dividiendo entre 4, elevando al cuadrado y reduciendo términos semejantes:
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2 2
(cx-a2'=(a /x-c)2+y? )
2 2 2 4 _ 2 2 2 2 2 2 2
c°x°-2a“cx+ta ' =a“x"-2a‘cx+a‘c+ta‘y
2 2 2 2 2 2 _ 2 2 4
c'°x-a“x‘-a‘y ' =a‘c‘-a

Factorizando:

(C2-a2)X2-a2Y 222202 22) s 2)

Para transformar mas esta ecuacion, tomaremos en cuenta, refiriéndonos al triangulo F,MF,
de nuestra Figura 2, que cada lado es mayor que la diferencia de los otros dos; esto nos permite
escribir que:

FiF2 > MF;-MF,

Pero como F;F,=2c ytomando en consideracion la ecuacion (1), se tiene:
2c>2a

Dividiendo entre dos y elevando al cuadrado.

c>a

c’>a’

Por tanto:

c’-a’>0

Como la ultima desigualdad expresa que la diferencia c® — a? es constante y positiva,
podemos expresarla de la siguiente manera por otra constante b”:

Sustituyendo en la ecuacion (2) queda:

bz)(z-a_zy2=a_2b2 .................................................................................................. (3)

Que es la ecuacion definitiva de la hipérbola, la que también, al dividir entre a’b?, puede
expresarse en la siguiente forma:

2 2 2,2 2,2
b x" a”y _a" b
a

2 b2 a.2 b2

Simplificando:

X Yy

m et et (1)
a’ b’
Ecuacion llamada SJIYI=zier.
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1.1. Analisis de la ecuacion.
Previamente, necesitamos despejar a las dos variables, x y v, de la ecuacion (3).
Para x tenemos:
b’x’=a’b’+a’y’=a’(b’+y?)

2
x?=2 (b7 4y )
b

Extrayendo raiz cuadrada:

x
1]
I+

D 2 Y ettt (a)

O |

Para v se tiene:

2.,2_,2 2 2,2, 2 2 2

a‘y =pb°x“-ab°=pb°(x"-a‘)
2

y?=2, (x*-a?)
a

Extrayendo raiz cuadrada:

<
Il
H+

o |O
<

N

1
o)

N
A
=
N

Ahora haremos las siguientes consideraciones:

La simple observacion
de las ecuaciones (o) y - H{r“
(B), nos permite asegurar @"*
que la curva es a v

simétrica con relacion a i
los ejes del sistema y al

origen. p|
Cuando vy=0, en (o) Filed) & | 4.0 .8 1A, F (0]
resulta x=*a. De
acuerdo con esto vemos & 0
que la hipérbolacorta al G G
eje de las abscisas en “.r,:_i
los puntos A(-a,0) y P ,34 :
As(a,0).
Figura 3

Cuando x=0, en (B)
resulta y==+bi. Este

resultado nos permite asegurar que la curva no corta al eje de las

Tercera La misma ecuacion (p) nos hace comprender que la curva no existe entre x=-a'y
X=a, sino que solamente se extiende desde x=-a hacia la izquierda y desde x=a
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hacia la derecha, o sea que tiene dos ramas separadas, ambas controladas por la
misma ecuacioén. Se trata pues de una curva discontinua.

La curva es abierta porque a medida que x aumenta independientemente, también
hace lo propio.

En conclusioén, la hipérbola tiene la forma aproximada que se muestra en la Figura 3.

Esta es una hipérbola horizontal con centro en el origen, cuyos elementos principales
son:

A1 Y Az, Susvértices.
F, Yy F, sus focos.
CD y DE, suslados.
PQ y RS, susasintotas.

A1A>=2a, Suejetransverso ofocal.

B1B2=2b, suejeconjugado ono focal.

F1F>,=2c, sudistanciafocal

Ellado recto (L.R.) es el segmento de recta Q Q', cuyos extremos son puntos de la curva,
perpendicular al eje focal y que pasa por uno de los focos, cuya ecuacion es.

. . ., c
La excentricidad se define también como e=—.
a

Pero como en la hipérbola c>a, entonces e>1.

De los ejes mencionados, pueden ser indistintamente uno mayor que otro o hastaiguales,
sin que la hipérbola deje de ser horizontal. De las magnitudes de ellos, solamente depende la

mayor o abertura de las ramas de la curva.
Quintal Demostraremos ahora que las ramas de la hipérbola se acercan indefinidamente a

las asintotas, sin que jamas lleguen a tocarlas.

Para esto, basta hacer ver que, para todo punto de la hipérbola, el producto de sus
distancias a las asintotas es constante, lo que representaremos con la letra q.

Entonces, de acuerdo con la Figura 3 tenemos:
MN TM = CONSTANTE S 0 oo (4)

Aplicando la expresion para la distancia entre una recta y un punto dado, tendremos (el
signo - negativo, para la primera expresion es porque el punto esta abajo de la recta):
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H _bx H bx-ay
=2 ar 0 a _ bxay
b2 g fattp®  at+p’
Hiv e B
a a
b x ay+bx
y+—
™ = a _ a _ bx+ay
1+b72 \/az_'_bz \/ 2+b2
a’ a

Sustituyendo en (4):

=
Z

TM= bx-ay bx+ay b?x%-a’y’
/a2+b2 /a2+b2 a2+b2
De acuerdo con la ecuacion de la hipérbola, expresion (3):

Tenemos que:

2,2
N T a b
NTM=——-

=constante =q
a tb

Quedando demostrado que las ramas de la hipérbola nunca tocan a las asintotas.

2. Asintotas de la hipérbola

Para encontrar sus ecuaciones , partimos de la ecuacion ya conocida, es decir:

Xy
v

a’> b

N

Despejando a v, tenemos:

Multiplicando por a’b?:

b®x?* —a’y? =a’b?, que es la ecuacion (3) ya vista
b?x? —a’b? = a’y?
b (X2 -a° )_ 2
T
a
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Extrayendo raiz cuadrada en ambos miembros:

GEOMETRIA ANALITICA

Consideramos que la rama derecha de la hipérbola se prolonga indefinidamente, cuando x
2

crece indefinidamente también, se tiene que el cociente a—z tiende a cero, por lo que, el subradical

X

tiende a tomar el valor de la unidad. De esta manera la expresion anterior toma la forma.

Que es la ecuacion de las asintotas de la hipérbola. Estas ecuaciones pueden presentarse

en la siguiente forma:

b
y=—xX

a
ay = bx
0 =bx —ay

Dividiendo entre ab se tiene:

y=-—X
a

ay = —-bx

ay +bx =0

Dividiendo entre ab tenemos:

ay bx_0
ab ab ab
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GEOMETRIA ANALITICA

De acuerdo con esto, y la ecuacion simétrica (I) de la hipérbola:

2 2
XYy _
2-L=1

2
a

(on

Observamos que su primer miembro es la diferencia de dos cuadrados y que se puede
expresar, como el producto de binomios conjugados y si igualamos a cero, tendremos asi las
ecuaciones de las asintotas, en este caso la hipérbola horizontal, es decir.

Y X YHo
R

b a bQO
Este procedimiento, sera aplicable para las demas posiciones de la hipérbola.

SEJE® Determinar a, b, ¢, L.R., e y hacer la gréfica de la hipérbola, cuya ecuacion es:

64 100
SOLUCION
La ecuacion dada corresponde a la
forma: Xi - yz =1, por lo que: : =

b Ly = (B
a’=64. Portanto:a= 8 o

b?=100. Por tanto: b = 10 |

Como en la hipérbola ¢” = a” + b, F o il : %
tenemos que:

c?=64 +100 = 164. = {51y
Por lo tanto: ' B, o
c=-/164 =2+ 41 =2(6.40)=12.8
Figura 4
De esto, se obtiene:
Los focos: F1(-2vV41,0) y F,(2+/41,0)
Los vértices: A1(-8,0) y A,»(8,0)
El ancho focal: R.= 2(100) =25
8
.. 241 41
La excentricidad: e= =
8 4
. . b b
Las ecuaciones de las asintotas: y=—x ; y=- —x
a a
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En las cuales, sustituyendo los valores de a 'y b, tenemos:

<
11
I+
Ao
X

Con estos datos se procede a hacer la grafica, mostrada en la Figura 4.

3. Ecuacidn de la hipérbola vertical con centro en el origen.

Cuando una hipérbola es de este tipo,
sus focos son F(0.-c) y F»(0,c) y estan
sobre el eje de las vy, como se puede ver
enla Figura 5.
ME MF.=3a %My
Obtendremos  su  ecuacion
procediendo igualmente que otros casos
ya vistos, es decir, representamos
mediante una ecuacion la condicion de
movimiento que deben satisfacer todos
los puntos de la curva segun su
definicion. .

Sea M(x, v) un punto cualquiera

"~ - _ Figura 5
su condicién de movimiento es:

Sustituyendo en la ecuacion (1) se tiene:

JxP+(y+c)? - x2+(y-c)? =2a

Despejando el primer radical:

U xPH(y+e)” =2a+ x*+(y-c)’

Elevando al cuadrado, simplificando términos semejantes y dividiendo entre 4:

cy-a?=a -/ x2+(y-c)?

Elevando al cuadrado de nuevo:

2 2 2.2 2 2__2 2 _ _ 4
cyYy —ay --ax —ac-a

7. LA HIPERBOLA
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GEOMETRIA ANALITICA
Factorizando:
(c?-a%)y*-a’x?=a? (c?-a?)
Pero segun la Figura 3 y aplicando el teorema de Pitagoras se tiene:
c’=a’+b® O b®*=c’*-a°

Sustituyendo, obtenemos la ;
ecuacion: &

Q JFy ar ;f
2
b’y -a’x*=a’b’ ,9,3)
[ - £ ]
Dividiendo entre a%p?, se o
tiene la forma simétrica de la R .
ecuacion de la hipérbola de este tipo:
2 2 L r_ * »
A%i-a) “
X o Q) %,
b ' ! 4
a a F, g
La curva tiene la forma
aproximada de la Figura 6. Figura 6

En este caso el eje focal o
transverso coincide con el eje v y el eje conjugado con el eje x. Las ecuaciones de las asintotas

a

a
son: yzg Xyy=-—Xx.

(op

Las ecuaciones obtenidas son:

x2 y?
az-b2=1 .................................................................................................................. 0
2 2
y°© x%_
az-bz_l ................................................................................................................ (i

Muestran que la curva es simétrica con respecto al eje coordenado y al origen.

En cada hipérbola a, b y ¢ estan ligados por la relacion

Se especifico que para la elipse, el valor absoluto de los denominadores a”y b” nos indican
donde estan los focos, si sobre el eje de las x o sobre el eje de las y. En el caso de la hipérbola
este concepto no es aplicable, ya que en dicha curva se puede tener indistintamente que:

a>b;a<boa=b

En la hipérbola segin sus ecuaciones podemos observar, que la colocacion de los
denominadores a’ y b” no cambia, los que cambian son las variables cuadraticas x” o

7. LA HIPERBOLA 7-10
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Sieleje focal es paralelo al eje de las x entonces x” y su divisor estan precedidos del signo
positivo (+).

Siel eje focal es paralelo al eje de las v, entonces vy~ y su divisor estan precedidos por el
signo positivo (+).

La caracteristica que distingue a la hipérbola de las curvas, circunferencia, y
elipse es que el producto (A) (C) <0, por lo cual la grafica es una hipérbola o un par de rectas que
se intersectan.

=N]=VidNeli. Determinar laexcentricidad, el lado recto y las ecuaciones de las asintotas de la

2 2

y
4

=-1.

., s X
hipérbola cuya ecuacion es:

SOLUCION

Multiplicando por (-1) ambos miembros de la ecuacion dada:

1
X
+
<
NS
I
H

Se observa que:

a’=4. Portanto : a=2
b2=5. Portanto : b=-/5

Como ¢%=3%+p?, sustituyendo valores:
c?=4+5=9. Portanto : c=3
La excentricidad y el lado recto estan dadas por:

C
e=—=

o
‘N N | W

2
2
L.R.= =@=5
a 2

Las ecuaciones de las asintotas son:

y-E x——2 X ; y= Ex— 2 X
b J5 ’ b J5
7. LA HIPERBOLA 7-11
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4. Hipérbolas conjugadas equilateras o rectangulares con centro en el origen.

Estas hipérbolas se producen cuando los lados son iguales, es decir, cuando los dos semi-
ejes tienen la misma magnitud (a=b) y consecuentemente las asintotas se cortan en angulo recto.
Las ecuaciones respectivas son:

Hipérbola horizontal SJIRISVEX iR

2

N

x
<

=1

2

QO
N
(o

Sia=Db se tiene.

N
N

X

<

|
=

Q
N}

QD
N}

Multiplicando por a*:

X 2= Y 2 A e (IV)

Hipérbola verticaliS]IRIdIE o] NN

N
N

<
NS
O | X
N}
|
=

Como a = b; tenemos:

N
N

<

X

|
=

QD
N

QD
N

Multiplicando por a*:

2 G T P PP

5. Ecuacion de la hipérbola horizontal con centro fuera del origen.

Sea C(h, k) el centro de una
hipérbola cuyo eje transverso es paralelo
al eje x, ver Figura 7.

Tracemos otro sistema de
coordenadas x'y’, cuyo origen coincida con

C(h, k). La ecuacién de la hipérbola con -] TSl i
respecto a este nuevo sistema de : ;
coordenadas es:
12 12
X y _
- =1
2 2
b E
] ]
7.LAF
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Refiriéndola al sistema de coordenadas original, tendremos que recurrir a las ecuaciones de
translacion paralela de ejes. Estas expresiones son:

X'=X-h
y'=y-k
Haciendo la sustitucion, tenemos:

A (B, 4, [h+a,

| -

x -h)? -k)?
( 2) (y 2) -1 (V) i . L i
a b Filh=o,k} | iy, k) Fiihte,k]

Que es la ecuacion de la
hipérbola horizontal con centro fuera
del origen.

Las coordenadas de los vértices 0
A1y A, se obtienen a partir del centro,
asi como los extremos de los ejes,
después de haber determinado los
valores a, b y c. Ver la Figura 8.

Figura 8

Las ecuaciones de las asintotas son:

(y-k)=2 (x-h)
a
(y-k)=-2 (x-h)

a

=N]=\Y[=INeRe. Determinar las coordenadas del centro, vértices, focos, ecuaciones de las
asintotas, lado recto (L.R) y excentricidad de la hipérbola cuya ecuacion es:

(x-5)° (y+3)° _,
9 16

SOLUCION

(x-h)* (y-k)*_

. )2 1.

La forma de la ecuacion es:

Por comparacion se tiene:
h=5k=-3
Por tanto las coordenadas del centro son: C(5,-3).

a’=9. Portanto: a =3
b? = 16. Por tanto: b = 4

7. LA HIPERBOLA 7-13
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Entonces segun la expresion:

c’=a’+hb’=9+16=25. Portanto: c =5

Excentricidad =e =

O
w |l

2b2_2(16)_g
a 3 3

L.R.=

Las ecuaciones de las asintotas son:

y+3=—(Xx-5)
4 2 4 2
y=— X- 0-3 = — X- 9 O y:ﬂx-
3 3 3 3 3
4
y+3=-_(x-5)
4 20 4 11 -4
== -3=-— x+— 0O =
y 3 3 y
6. Ecuacion de la hipérbola vertical con centro fuera del origen.

En base a la Figura 9, se observa
gue un proceso similar al caso anterior
establece que la ecuacion correspondiente
es:

Pero sabemos que:
x'=x-h
y'=y-k

Sustituyendo en la ecuacion
anterior se tiene:

(y-k)?* (x-h)*_
a’ b

Figura 9

Que es la ecuacion representativa de la hipérbola vertical con centro fuera del origen.

7. LA HIPERBOLA
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GEOMETRIA ANALITICA

7. Forma general de la ecuacion de la hipérbola horizontal y vertical con centro
fuera del origen.

Desarrollando la forma comun de las ecuaciones de la hipérbola.

CEIDNCALI IV CALS _(x-r21)2:1
a b a b

Procediendo igualmente que en los casos de la parabolay la cualquiera de estas
dos Ultimas ecuaciones puede expresarse en la siguiente forma general de la hipérbola
suprimiendo los denominadores, desarrollando los binomios, reduciendo términos semejantes y
ordenando la ecuacion.

Es decir que se obtiene la [[JinEREREIEY de la ecuacion de la hipérbola en la cual su eje
es paralelo a cualesquiera de los ejes coordenados:

AXZHCYZHDXHEY FFZ0 oo i

Que en el caso respectivo, se reconocera como representativa de la hipérbola, porque los
coeficientes de x” y y” deben tener signos contrarios. Si la hipérbola es horizontal el coeficiente
de x” es positivo y si la hipérbola es vertical el coeficiente de vy~ es el positivo.

8. Ecuaciones de la hipérbola equilatera referida a sus propias asintotas.
De acuerdo a la Figura 10, las

asintotas estan como ejes de
coordenadas y sabemos que:

MN QM=constante=q |
My
Pero: M A
]

_ -
MN =x ¢ '
QM=y Ay
Sustituyendo:
Xy=q (1X)

Figura 10

Cuando la constante g es
positiva, las ramas de la curva estan contenidas en el primer y tercer cuadrantes; cuando es
negativa se encuentra en el segundo y cuarto cuadrantes.

Para el caso de la hipérbola equilatera cuyas asintotas son paralelas a los ejes de
coordenadas y de acuerdo a la Figura 11.

La ecuacion es:

(X o) (Y =K ) S g e (X)

7. LA HIPERBOLA 7-15
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“etn

Figura 11

9. Posicion general de la hipérbolay su ecuacion.

De la Figura 12 se tiene:

(Y-m2X-bz)® (Y-mix-bi)?
1+m3 1+mi
2 - 2
a b

Esta ecuacion también puede expresarse en
la siguiente forma general: 4

Ax2+Bxy+Cy’+Dx+Ey+F=0

_.j g
o [ i)
10. Ejercicios ~
W
1. Determinense las ecuaciones de las *h‘
hipérbolas cuyo centro es el punto C(2,-1) o
y cuyos semi-ejes paralelos a Ox y O
miden 1y 4, respectivamente. 0
= i
SOLUCION —

(x-h)? (y-k)?
az-b2

La ecuacion de la hipérbola horizontal es de la forma: =1. Sustituyendo

valores:

(x-2)° (y+1)* _,
1 16

(y-k)® (x-h)?
2 2
a b

La ecuacion de la hipérbola vertical es de la forma: =1. Sustituyendo

valores:

7. LA HIPERBOLA 7-16
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(y+1)® (x-2)° _,
1 16

2. Obténgase la ecuacion de la hipérbola cuyo centro es el punto C(-2,1), tiene sus ejes
paralelos a los de coordenadas y pasa por los puntos P(0,2) y Q(1,-4).

SOLUCION

Suponiendo que la hipérbola es horizontal, su ecuacion es de la forma:
(x-h)* (y-k)®

=1. Sustituyendo las coordenadas del centro C; nos queda:

a’ b?
(x+2)° (y-1)°_,
2 2

a b

Las coordenadas de los puntos P y Q deben verificarla.

Para el punto P:

Multiplicando (1) por 25:

100 25 _
a’ -bz_

2 et 3)

Restando la ecuacion (2) de la (3):

91 91
—, =24. Por tanto : a’="+=
a 24

Sustituyendo en (1):

4 1

91'b2_l
24

96 91 1
91 91 p2
5 1
91 p?
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Despejando a b*:

Finalmente, la ecuacion de la hipérbola es:

(x+2)* (y-1)° _

1
9 9
24 5
3. Determinense los elementos de la hipérbola x 2-y*+4x-4y +16 =0 y hallar los puntos

donde corta a la hipérbola x 2-y*+3x-y +8=0.

SOLUCION

Completando a trinomios cuadrados perfectos y factorizando la primera ecuacion:

(x2+4X+4-4)-(y*+4y+4-4)+16=0
(x+2)2-(y’+2)?=-16

(y+2)" (x+2)"_,
16 16

De la ecuacion se observa que a’=16 y b°=16. Por tanto: a = 4 y b = 4. La ecuacion
representa a una hipérbola equilatera vertical con centro en C(-2,-2).

Semi ejes transverso

De la expresion: ¢ = a” + b”

c’—a’=Db". Despejando a c se tiene:
c=ta’+p? =+-/16 + 2 =+4 /2 =+566
Por lo que:

Distanciafocal=2c =11.32
Vértices: A.(-2,-6) , A,(-2,2)
Focos : F,(-2,-7.66) , F,(-2,3.66)

Para las ecuaciones de las asintotas:

(x+2f (-2f_,
16 16
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Extrayendo raiz cuadrada.

Jy+2)° =2 /(x+2)°

(y+2) =+(x +2)

y+2= x+2. Portanto : y=x
y+2=-x-2. Portanto : y=-x-4

Ahora para las intersecciones de las dos hipérbolas, hacemos simultaneas sus

ecuaciones:
X2 Y P HAX =AY HLBT0 oo 1)
X2 Y 2 BX Y FB 0 e 2)

Restando al ecuacion (2) de la (1), se tiene:
x-3y+8=0

Despejando a x:

Sustituyendo (3) en (2) y reduciendo términos semejantes:

(3y-8)°-y’+3(3y-8)-y+8=0
y’-48y+64-y’+9y-24-y+8=0
8y*-40y+48=0

y?-5y+6=0

Por solucion rapida las raices son:
y,=2 , y,=3
Sustituyendo en la ecuacion (3):

x,1=6-8=-2
X2=9'8= 1

Los puntos de interseccion son:

P(-2,2) , Q(1,3)

4. Demuéstrese que xy =2 x -3y es la ecuacion de una hipérbola equilateray determinar
su centro, sus y sus asintotas.
SOLUCION

Necesitamos llevarla a la forma: (x-h)(y-k)=q; y para lograrlo lo mas conveniente es

determinar los pardmetros h, k y g, por comparacion de la ecuacion dada en la forma tipo
) 7. LA HIPERBOLA 7-19
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desarrollada, o sea:

Xy-kx-hy+hk-gq=0
Xy-2x+3y+0=0

Por comparaciéon, se encuentra
que:

k=2 , h=-3 , hk-q=0
Sustituyendo los valores de h y k

para obtener el valor de q, se o
obtiene:

(2)(-3)-9=0
-6-9=0. Portanto : q=-6

La ecuacion sera:

Figura 13

(x+3)(y-2)=-6

Centro: C(-3,2)

Ecuacioén del ejetransverso : y-2=-(x+3). Portanto : y=-x-1
Ecuacién del eje conjugado : y-2=(x+3). Portanto : y=x+5

Ecuacionesde las asintotas : y=2 , x=-3

La Figura 13 muestra graficamente los resultados obtenidos.

5. Determinese la ecuacion de la hipérbola que pasa por el punto P(3,4) y cuyas asintotas

son lasrectas: y=x-1 , x=2.

SOLUCION

Sabemos que:

El
<

La distancia de un punto a una recta esta dada por: d =

A1+m?

— y-x+1
QM=
J2
- X+2
RM= X =-X+2=Xx-2

7. LA HIPERBOLA
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Sustituyendo en (1):

-x+1 _
I ez

Las coordenadas del punto P deben satisfacer esta ecuacion.

-3+1 _ _i
e o as

La ecuacion es:

Hy-x+l 2

02 J2

Quitando denominadores y desarrollando:

Hix-2)=
0

(y-x+1) (x-2)=2
XY-x2+X-2y+2x-2-2=0

Simplificando:

x2-Xy-3x+2y+4=0

La Figura 14 muestra graficamente los resultados obtenidos:

AUTOR: PROFESOR JESUS INFANTE MURILLO

Figura 14
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